

# Албания

## Республика Албания

*Государственное устройство:* парламентская республика.

*Столица:* Тирана.

*Государственный язык:* албанский.

Албания (*Shqipëria*), Республика Албания (*Republika e Shqipërisë*), государство расположено в Южной Европе, на Балканском полуострове, омывается Адриатическим морем. Верующие в основном мусульмане-сунниты, есть католики и православные. Административно-территориальное деление: 26 рети. Глава государства – президент. Высший орган государственной власти – однопалатное Народное собрание.

Древнейшее население страны – иллирийцы. Во II в. до н.э. – IV в. н.э. Албания – в составе Римской империи, затем – Византии. С 1199 г. в северной части страны образовалось самостоятельное албанское княжество, которым правила местная династия. В XV в. Албанию захватили турки. С 1414 г. по 1468 г. вокруг крепости Круйе было образовано независимое от Турции княжество. А с 1506 г. по 1912 г. вся территория Албании находилась под властью Турции.

В 1443 г. борьбу против османского господства возглавил Скандербег, основавший в 1444 г. Лежскую лигу албанских князей.

За время турецкого господства восстания против поработителей вспыхивали неоднократно, но лишь восста-

ние, которое началось в конце XIX в., принесло стране независимость. 28 ноября 1912 г., после поражения Турции в 1-й Балканской войне, Албания была провозглашена независимым государством, но западные державы наложили ей свой протекторат.

29 июля 1913 г. Албания стала княжеством. После первой мировой войны территория Албании была поделена между Италией, Грецией и Королевством Сербов, Хорватов и Словенцев. В январе 1920 г. в г. Лушне народный съезд провозгласил независимость страны и начало вооруженной борьбы с интервентами. В 1924 г. в Албании произошла буржуазно-демократическая революция, подавленная при поддержке иностранных держав. 21 января 1925 г. Албания была провозглашена республикой, а 1 февраля 1928 г. – королевством. Албано-итальянские договоры и соглашения 1926, 1927 и 1936 гг. закрепили политическую и экономическую зависимость Албании от фашистской Италии. В 1939 г. Албания оккупирована Италией, в сентябре 1943 г. – Германией.

В ноябре 1944 г. страна была освобождена Национально-освободительной армией Албании, а 11 января 1946 г. Албания была провозглашена народной республикой. В декабре 1976 г. была провозглашена Народная Социалистическая Республика Албания, с мая 1991 г. – Республика Албания.

На внеочередных выборах (1992) в парламент победу одержала Демократическая партия (основана в 1990 г.). В феврале-марте 1997 г. в Албании начались народные волнения, сопровождавшиеся повсеместными случая

ми захвата оружия, отказом от подчинения властям и президенту, обвиненным повстанцами в причастности к финансовым махинациям. Президенту С. Берише не удалось взять ситуацию под контроль. Ввиду угрозы полного хаоса и массовой эмиграции в страны Европы (прежде всего, в Италию), Европейское Сообщество приняло решение о введении в Албанию вооруженных сил стран – членов НАТО.

## Флаг

**С**огласно народным преданиям, Скандербег в 1443 г. возглавил борьбу против турецкого господства. За основу своего флага он избрал флаг Турции, на который вместо полумесяца и звезды поместил изображение черного двуглавого орла. Это был флаг борьбы за освобождение, но существовали и другие флаги. Так, турками был установлен флаг для торговых судов, которыми владели албанцы: красное полотнище флага Турции, посередине которого была черная полоса.

В 1787–1822 гг. в Албании полыхало очередное народное восстание против турецкого господства. Его возглавил феодал Али-паша Тепеленский. Повстанцем удалось освободить от турецкого господства значительную часть Албании и северную часть Греции и провозгласить на этой территории независимое государство. Флаг этого государства состоял из красной, белой и зеленой горизонтальной полос, а на красной полосе флага был изображен черный двуглавый орел.

В конце XIX в. появился еще один флаг Албании. Он состоял из красной, голубой и красной горизонтальных полос, на средней полосе, ближе к

древку, был изображен белый полумесяц – символ турецкого господства в стране.

В 1912 г., с провозглашением независимости, появился первый национальный флаг: в середине красного полотнища изображен большой черный двуглавый орел с золотым кантом и двумя золотыми молниями в лапах, над ним – пятилучевая белая звезда независимости.

После провозглашения княжества на флаге был изображен черный двуглавый, похожий на прусского, орел с серебряным вооружением, держащий в лапах пучки золотых стрел, на груди орла был помещен щит с видоизмененным гербом рода Вид-Рункель (павлин), венчала орла белая пятиконечная звезда. Само полотнище флага приобрело более темный оттенок.

Через полгода князь Вильгельм был свергнут и в стране вспыхнула гражданская война. Образовавшиеся различные правительства использовали красные флаги с изображениями двуглавых орлов различных видов, в зависимости от того, в чьей зоне оккупации находилось это правительство (в ходе первой мировой войны территория Албании была оккупирована итальянскими, австрийскими, французскими, сербскими и греческими войсками). Так, на флаге проавстрийского правительства в Шкодере (1917–1920) орел похож на австрийского орла; на флаге профранцузского правительства в Корче (1916–1917) крылья орла подняты. А флаг прогреческого правительства Северного Эпира (Южная Албания, 1914) был синий с прямым белым крестом (флаг Греции), орел на нем – с распластанными крыльями, увенчан греческим крестом, а в лапах держит скипетр и державу. Реакционное правительство Эссад-паши (1914–1917) за

основу взяло флаг Турции, но он был без полумесяца, а звезда располагалась в третьей четверти полотнища.

После изгнания интервентов и провозглашения независимости орел на флаге Албании стал изображаться несколько иного вида, чем прежде, и появилось серебряное вооружение.

1 сентября 1928 г. президент Албании Ахмед Зогу, вступивший в должность в 1925 г., провозгласил себя королем Албании Зогу I. На флаге Албании, над орлом, появилось изображение золотого шлема Скандербега, который в Албании имеет значение королевской короны. На национальном флаге в 1930-е гг. изображался только черный орел без каких-либо дополнительных знаков. Впоследствии цвет полотнища неоднократно менялся, но в основном в период с 1912 по 1934 гг. это были темно-красные или темно-малиновые тона.

В 1939 г. Албанию оккупировали итальянские фашисты. И 28 ноября 1939 г. итальянский генерал-штатгальтер утвердил новый «национальный» флаг. На красном полотнище флага был изображен новый герб Албании: черный двуглавый орел, увенчанный шлемом Скандербега, на красном щите, два черных ликторских пучка, связанные савойскими узлами и лента с девизом: «Готов». В центре государственного флага была изображена савойская королевская корона.

В 1943 г. итальянская оккупация сменилась немецкой и правительство, созданное немцами, в 1944 г. приняло флаг, утвержденный в 1929 г., на котором был изображен лишь черный двуглавый орел без каких-либо украшений.

29 ноября 1944 г. антифашистский освободительный комитет сверг в стране фашистский режим. Вскоре

появилось несколько новых флагов. 2 декабря 1944 г. был утвержден флаг, в первой четверти красного полотнища которого была изображена золотая звезда. 21 декабря этого же года вместо нее появились серп и молот. Вскоре официально был утвержден государственный флаг: темно-красное полотнище с изображением черного двуглавого орла в центре, над головой орла красная звезда с золотой каймой. Этот флаг был впервые поднят 15 марта 1946 г.



Государственный флаг Албании  
(15.03.1946)



Государственный флаг Албании (7.04.1992)

7 апреля 1992 г., после антикоммунистического переворота, с флага Албании (пропорции 5 : 7) исчезла красная звезда.

## Герб

После антикоммунистического переворота (1992) был утвержден и новый государственный герб

Албании: черный двуглавый орел в обрамлении венка из золотых колосьев, но уже 22 мая 1993 г. этот герб был заменен новым: в красном поле щита черный двуглавый орел. Это – видоизмененный герб Албании, принятый в 1946 г. при образовании народной республики.



Герб Албании (1992)

Принятие изображения двуглавого орла в качестве государственного герба объяснялось тем, что во все периоды албанской истории во всех албанских гербах двуглавый орел был главной фигурой.

Звезда и орел были эмблемой национального героя Скандербега. Скандербег – сын могущественного князя Круйя. В 1423 г. турки вынудили князя оставить у султана заложником своего 18-летнего сына Георгия. Под влиянием турецкого окружения Георгий вскоре принял ислам, а со временем стал искусным воином и был назначен полководцем в османском войске, где получил прозвище «Искандер-бек». В 1443 г. Георгий возвратился на родину и принял христианство. В 1463 г. он утвердил изображение двуглавого византийского орла в качестве своего герба. Скандербег это объяснял народным преданием о том, что албанцы ведут свое происхожде-

ние от черного орла. Кроме того, двуглавые орлы уже были гербами сербов и черногорцев, соседних с албанцами народов. Герб Скандербега имел золотое поле, на котором черный орел был увенчан серебряной шестиконечной звездой.

Первый герб Албании был создан после провозглашения княжества во главе с германским принцем Вильгельмом Видом: на мантии, увенчанной специально созданной короной особого вида с пятиконечной звездой, изображен черный двуглавый, похожий на прусского, орел с серебряным вооружением, держащий в лапах пучки золотых стрел. На груди орла был помещен щит с видоизмененным гербом рода Вид-Рункель (павлин). Под орлом располагалась лента с девизом: «Верностью и правдой».



Герб  
Албании  
(март –  
апрель  
1914)



Герб  
Албании  
(апрель –  
сентябрь  
1914)



Государственный герб Албании  
(22.05.1993)

О гербах периода иностранной интервенции и гражданской войны сведений не сохранилось, а вот после восстановления независимости черный двуглавый орел был вновь утвержден гербом Албании. Правда, его форма несколько изменилась, вооружение стало серебряным. В этот период существовало два вида герба: просто черный двуглавый орел и черный двуглавый орел в красном щите.



Герб Албании (1920–1925)

В 1926 г. на груди орла появился золотой шлем Скандербега, наложенный поверх перекрещенных оружия и национальных флагов.



Герб Албании (1926)



Герб Албании (сентябрь 1914–1920)



Герб Королевства Албания (1929–1939, 1944)

В 1929 г. был утвержден герб королевства: на мантии, увенчанной шлемом Скандербега (он имел значение короны) изображен щит, в красном поле которого черный двуглавый орел.

В 1939 г. Албания была оккупирована итальянскими фашистами, которые объявили ее королевством в personalной унии с Италией. Был утвержден и новый герб: на мантии, увенчанной итальянской королевской короной, красный щит с черным двуглавым орлом, увенчанным шлемом Скандербега, по обе стороны от щита располагались связки фашин с ликторскими топориками, щит сверху обрамляли эмблемы правившей в Италии Савойской династии: завязанный узлами особой формы шнур; снизу щита находилась голубая девизная лента.

В 1943 г. Албанию оккупировали немцы. В 1944 г. созданное ими правительство приняло государственный герб, утвержденный в 1929 г.

24 мая 1944 г., незадолго до полного освобождения страны (день освобождения – 29 ноября 1944 г.), на юге Албании, в г. Пермети (недалеко от албано-греческой границы) собрался Первый антифашистский национально-освободительный конгресс, который избрал Совет, наделив его законодательной властью. 26 мая 1944 г. Совет образовал Антифашистский национальный освободительный комитет – временное правительство республики. Через два года правительство утвердило государственный герб страны: черный двуглавый орел, увенчанный красной пятиконечной звездой с золотым кантом, в обрамлении венка колосьев. Венок в нижней части был перевит тремя витками красной ленты, на среднем была написана золотом дата «24 мая 1944» – день начала антифашистского конгресса в Пермети. Звезда символизировала новое общество.



Герб Албании (1939–1944)



Государственный герб Албании (24.05.1944)